

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

Megjelen minden szerdán és szombaton este.

Készíteteket vissza nem adunk.

Szerkesztőség: Wekerle-tér 671.

Főszerkesztő:

Dr. Kossuth János.

Felolós szerkesztő:

Bíró Pál.

Előfizetési ár: egész évre 5 frt, félfévre 2.50, negyedévre 1.25

Egyes szám ára 5 kr.

Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál, Wekerle-tér 502.

Hirdetéseket a legutányabb árban közlünk.

U k á z!

(bp.) Ugy-e tetszik tudni, hogy mit jelent ez a négy betűből álló rövid, de vetős szócseka. •Te alattvaló ezt parancsolom, neked pedig ezt a parancsot kutya kötelességed teljesíteni.• Ezt jelenti az ukáz. Muszka szó, de magyaroknak is beillik. Zemplénnvármegyében pedig így hívják a főispáni ordrékat.

Ezeknek az ordréknak intézője a főispáni titkár, az elmúlt pén- teken ismét kibocsátott egy ilyen ukázat.

Egy színes hajduval s-éjjelhor- datott valami meghívó felét, a melyben bizalmas értekezletre hív össze körülbelül száz urat. A meg- hívó alatt *Staut József* főispáni titkár neve díszleleg.

Urak! értsük meg egymást. Ez a meghívó *közügyet* érdeklő do- logban hívja össze azokat az urakat.

Tetszik tudni mi az a bizonyos közügy, a melyet azon az érte- kezetlen tárgyaltak. A *Városi Kaszinó* vasárnap tisztújítása. Ez az a bizonyos közügy.

Azon a közügyes ülésen pedig a főispáni titkár jelöli a Városi Kaszinó tisztjeit és választmányi tagjait.

Ösmérikük azt a mozgalmat, melynek célja volt a Városi Kaszinót beleolvasztani a Megyei Kaszinóba.

Lapunk egy másik helyén kifej- tettük, hogy a hatalmi párt poli- tikai érdekből úgy állította össze a rendezett tanács képviselőtes- tületét, hogy ezzel minden rejtejt politikai érdekét a város zöld asz- tala mellett keresztülvihesse.

De ez még nem elég. A hat-almi párt a társadalmi életben is teljesen markában akarja tar- tani a polgárságot. Hogy a rakon- cátlanokodókat alkalomadtán kar- maival agyonnyomorítsa.

Ez volt a tendencia akkor, a midőn a Megyei Kaszinó kacér- kodni kezdett a Városi Kaszinó- val. A Városi Kaszinó akkor ke- reken visszautasította az invitációt.

Nem óhajtott a kacsintgató Megyei Kaszinó keblére bo- rulni. Hogy azután öszszenyomó- rítsák szabad szellemét, mint Stuck Sphinxje az életerős férfit

Most pedig, hogy a Városi Kaszinó az elnöki tisztéről lekö- szönésre kényszerítette a főispán egy bizalmasát, most megjelenik a főispán szelleme ismét és ott lebeg a Városi Kaszinó ege fölött. Ez az árnyék-szellem a titkár ké- pében megjelent és szárnyait kéz- sül kiterjeszteni a szabad szel- lemű Városi Kaszinóra.

•Uraim! Egybehívtam Önöket közérdekű ügyben: ez a Városi Kaszinó küszöbön lévő tisztújítása. De ne gondolják, hogy azért, mert én hívtam önöket egybe, ennek politikai jellege volna. Tisz-

tán azért tettem, mert régóta lel- kemen viselem a Városi Kaszinó érdekeit és azt akarom, hogy ezen társadalmi intézmény súlyedését meggátoljuk és fenntartsuk azon a nívón, melyre a leköszönt elnök úr emelte.

Ezek voltak a főispáni titkár úr szavai. Ezzel bevallotta, hogy ige- nis hátsó gondolatokkal és rossz- akarattal akarják a Kaszinót me- gmenteni.

Miért is köszönt le Dr. Hornyai elnök úr? Azért, mert a Kaszinó 'elkét-képező bejáró tagok közt általános elégedetlenséget szült az elnök következetes magatartása, mely a Kaszinó nívójának és szellemének súlyedésére vezetett és melylyel a Városi Kaszinót tervszerűleg élőhalottá akarta tenni. Bizonyára nem csak a maga, hanem elvtársai passziójára is.

Ez a közlegületlenség felzú- dult legutóbb és a nagyérdemű elnök úr egy jól ellesett pillan- tban sietett leköszönni, mielőtt az egész választmány tüntetőleg ott- hagyta, mint Szent-Pál az oláhokat.

Ezt az elnöki szellemet akarják helyreállítani a megszilárdítani. Most már igazán élő halottá fog- ják tenni ezt a Kaszinót.

A Kaszinónak lelket adó zö- mével és közlegületlenségével szemben miféle okból és jögon helyezkedik szembe ez a külső mezei had? Nem világosan poli-

tikai okból, a mely öket mindenre feljogosítani látszik?

Hogy szabad ezt a ballépést elkövetni! Hát azt hiszik, hogy a polgárság tinók módjára hagyja majd vezetni magát még társad-almi téren is és szabad folyást fog engedni ott is az Önök poli- tikai érdekeinek és befolyásainak.

Hát a Megyei Kaszinó titkára milyen arcualattal avatkozik annak a Városi Kaszinónak a belügyeibe, amely Városi Kaszinó a leges- nyűbös kosarat nyújtotta eléte nemrégiben. Hisz ezzel első sor- ban agyon tiporja a noblesse oblige tiszta elveit.

A főispáni titkár egy nap óta tagja lévén a Kaszinónak, már ezen kevés idő alatt jogot formál magának arra, hogy a Kaszinó belügyeibe avatkozzék.

Hát nem világosabb a napnál, hogy itt ismét politikai, uralmi tendencia működik. Hogy itt egy ukázat végrehajtásáról van szó.

Es oh látom a jövőt. Azt az ukázat ismét foganatosítani fogják, mint a többi.

De azután tüggessenek ki a Városi Kaszinó ajtajára egy tábl- lal ezzel a felírással: •Mungók birodalma.

•Te alattvaló ezt parancsolom, neked pedig ezt a parancsot kutya- kötelességed teljesíteni.

Ezt jelenti az a négy betűs szócseka: ukáz!

T Á R C A.

A Kádár Eszter, meg a Máris Panna.*

A Felsőmagyarországi Hirlap eredeti tárcája.

Irta: Bíró Pál.

Kádár Eszter volt a falu gyöngye. A lányok elirigyelték tőle még a minden- napi kenyérét is. Hogyne mikor olyan szép volt az istenadta teremtése, hogy a templomfalan függő madonna-kép majdhogy el nem pirult, ha rávetette bogár szemét Kádár Eszter. És milyen ártatlanul tudott fohászolni a szentem, azzal a szép két szemével, mintha egye- nesen az Isten zsamolya mellől poty- tyant volna ide a földre.

— Pedig hát Agárdi Laci sok szé- pet tudna mesélni az Eszter szentés- zéről. — folytatta a szót Ráspolyné és azután elkezdte a másik is, meg a har- madik, míg végre az egész főnö hang- os lez a Kádár Eszter gyalázatával. A bíróné, — aki előre haladott kora dacára, még mindig a legények szemé pillantását lesi, — az meg már majd- *) Felolvasztatt az »Iparos Önképző Egyes- let» elnökén.

hogy rá nem huzza a vizes lepedőt szegény Kádár Eszterre. Feltű a legé- nyeket ottl a megveszekedett szépségű boszorkánytól.

— Mert hát hallották volna kendek — így toldja meg a szót a bíróné, — iméni nap újságolta a vén cigányasz- szony, hogy Kádár Eszter nem is olyan szép, mint a milyen, hogy az ördög- gel látta cimborálni és csak olyan ördög- bór van az ő szépséges szagos bőre alatt, mint akármilyen setét ördög. Csak sokat olálkodják körülte Agárdi Laci, majd egyszer elnyeli a pokol.

Ezt a szót fájlalta legjobban Ráspolyné, mivelhogy ő azt szerette volna megélni, hogy az ő Marsáját vezesse oltárhoz, a módos és nemes Agárdi családfinak szép, sugar tajtása Agárdi László.

Es ezzel a nagy kijelentéssel vette fel újból a szót: Megmutatom én kel- meteknek, hogy Agárdi Laci csakugy otthagya azt a szegény ördögöt, mint akármilyen utszéli ringy-rongyot.

— Ugyan mit tesz vele már hadd halljuk! — veté köze Máris Panna, ak- sűrű két kék szemével, meg e fekete ruhájával és még ruhájánál is százsorta sötétebb búbanattal gyászolja azt a legé- nyet, akinek a szavát Kádár Eszter nem akarta meghallgatni, mert mivel- hogy akkor már Agárdi Lacinak adta

oda a szívét is, meg a lelkét is. A legé- nyi búbanában neki ment a Tiszán- nak, csak valamikor harmadnapon fog- tak ki, a második határban Kádár Esz- ter koszorút font, elvitte a legény sír- jára és egy pár könnyet is hullatott utána.

Mikor már az utolsó kapavágást is megcsinálta a sírás, Máris Panna szemé összecsilant a Kádár Eszter könnyes kék szemével és összeszorított öklökkel sziszegte Eszter felé: Hogy sírba ker- getted őtet, ezért még számolunk Eszter!

Most is, hogy Ráspolyné gyilkos, mérges szavat halotta, felesillant a lelke mélyén egy gonosz vágy, az a régi, amely meg nem tud nyugodni, amióta Szántó Ferenc hideg testére rágördült a fekete föld.

Es amióta gyászbaboru't élete meg- rontójának boldogságát nem tudja el- nézni anélkül, hogy ne ébredjen fel benne a bosszu, bármilyen szörnyűséges fegyverével együtt.

Pedig hát Kádár Eszternek Isten látja a lelkét, hogy ő nem akarja, sohasem is akarta; sem az egyik, sem a másik romlását. Hát tehet ő arról, hogy Szántó Ferenc ötszerette, hogy nema Máris Panna karja ölélésére vágyott. Csak nem te- hette, hogy elrutatis az arcát, azért, hogy clundorodjék tőle egy legény.

akinek csizmája nyomát, egy másik le- any lesi. Aztán hát, szó ide szó oda, ő, meg Laci örökkéűséget esküdtek egy- másnak, melyre már a legszentebb pap is rcaadta az áldást. Az a legszentebb pap, az ő böcsületes, tiszta, fehér sze- relmük volt. Vagy tán boldogabb lett volna Máris Panna, ha meghallgatja a Feri forró szavát? Boldogabb lett volna, ha a Kádár Eszter gömbölyű két karja fonódik a Feri nyaka köré?

Nem tudja ő, nem tudja Máris Panna, hogy miként lett volna jobb. Csak azt az egyet érzi, hogy beborult az ég az ő keserves élete felett és nem tudja elnézni, hogy a másik feje felett olyan fényes nap ragyogjon. Mikor az a másik Kádár Eszter. Az a Kádár Esz- ter, akit az Ursten verjen meg mind a két kezével.

Mikoron pedig Panna keserves sóha- jok után illeténn mód elírta magát; jóságos öreg anyja váltig csitítgatta, ölbe kapta, vigasztalta:

— Panna! Gyöngyöm, lányom, szép orcadat elrutítja a sok sírás!

— Édes anyám! Hogy rútuljon el ugy azé a boszorkányé . . .

— Csitt, ne szólj így szót kis mag- zatom, a lány nem okozója a te bána- todnak, aztán meg hát oda se neki,

Schön Sándor

Sátoralja-Ujhely. (Wekerle-tér.)

Ajánlja a legkényesebb igényeknek is megfe- lelő, modern izléssel újonnan berendezett

temetkezési vállalatát

mindennemű ércz- és fakoporsókba, selyem-, atlasz- és tulle szemfedőkben, valamint dús választéku raktárát gyászruha kelmékben, az általánosan ismert előnyös és jutányos árakban. — Női és férfi gyászruhák mérték szerint hat óra alatt elkészíttetnek.

Elvállal teljes temetkezések rendezését osztályok szerint előnyös árakon.

Lapunk 8 oldal.

A csongrádi átirat.

(sz. á.) A negyvenes évek liberalisai, élükön Kossuthal, Széchenyivel szemben a vármegyék önkormányzatának voltak hívei, hogy így azok továbbra is az alkotmány védőbástyái maradjanak, mint a hogy voltak három évszázadon át. Most ugyan elvesztették már közvetlen befolyásukat a törvényhozásra, de ezen csak adminisztrációra rendelt testületet nem fosztották meg azon jogától, hogy a politikai kérdések felett legalább véleményét nyilváníthassa. Hogy erre valaha képtelenek lesznek se Kossuth, se Szemere, se Wesselényi nem gondolhatta, amiképen senkikem hiszi a törvényhatóságok mostani véleménynyilvánítását igaz meggyőződésközlő eredménynek.

Mi is zavarta mostanában annyira meg a törvényhatóságok olimpuszi nyugalomát?

Egy átirat mely helyteleníti bizonyos parlamenti pártok akcióját Nekünk hát kötelességünk rámutatni arra a tényre, hogy mi szülte azon akciót, melyet ezen átirat helyteleníteni kíván, mert ez nem politikai, hanem az egész magyar társadalom és a magyar közélet érdekébe ütköző kérdés. A közéletünkön féregként rágódó erkölcstelenség az, mely ijesztő mértékben mutatja hatását; az irtózatossá korruptió, melynek döglétes párja eláraszt mindent. Hisz nálunk már megbomlott minden erkölcsi rend és minden morális erő. Jellem, tisztesség manapság már nevelés fogalmak, de a cinizmusig menő eltagadás, árulás: az az — érény és az a virtus. Hol az erkölcsi rothadás és immoralitás fertőző anyaga már megfertőztette a közélet egész szervezetét, behatolt a nemzet és egyesek testébe és megmérgezte összes vérényzeit. Ezen állapotok teremtek meg azt az akciót, melyet elítél az az átirat, mely abban a vármegyében született meg, a hol ezen szörnyű, a közélet becsületét megmértelyező kórságot, már évek óta

borzadálylál szemléli az ország. Ez a hitvány mérték pedig, most ott álli orszádját.

És ezt a csongrádi átiratot rövidesen Zemplénvármegye közönségének is megküldik.

Nem vetünk sok reményt vármegyénkbe, mely éppen méltó társul szegődhet annak. Azal a különbséggel, hogy míg a most önértet, igazság legalább véres harcokat vív a zsarnoksággal, addig nálunk már csendes minden.

... Az igazak, öregek unalodva hagyták el a közélet mezejét, melyen csak tisztátlan vízzel táplált dúvad terem. De egy lapangó akciójával már Zemplénvármegye kapuján is zörget az ébredő közszellem szele, hajnalodik ezen egykor kuruc megyének ege.

Ha az átirat elfogadásával oltalmukba is veszik ezen szegénytelen és kárhózas állapotokat, az nem a tiszta meggyőződés dokumentuma lesz — értsék meg, nem és ezerszer is nem!

A MEGYE ÉS A VÁROS.

A rendezett tanács és a megye.

III.

Ott hagytam el annak a kérdésnél: mi tartotta vissza a főispán urat attól, hogy nyíltan és minden kétséget kizárólag ahhoz a mozgalomhoz csatlakozzék, mely kipróbált hívenek vezetésé alatt a Mezőner Gyula nevével minden önző cél kizárásával, hátsó gondolatok nélkül, tiszta és nemes elvekkel, pusztán a város közjaviért szállott a síkra.

Talán megváltozott az illetékességi elmélet és inkopetensnek crezte magát? Erről szó sem lehet, mert — amint alább előadni fogjuk — nagyon is illetékesnek mutatta magát a beavatkozásra. Hát mi tartotta vissza?

Nyíltsággal kijelentjük, hogy semmi más, mint a Dókus-család befolyása.

A Dókus család ugyanis e mozgalommal kétszeresen volt megakadva. Egyfelől féltette a maga hatalmát és másfelől szorította őt az érdekpárt, melynek a család lekötelezettje.

Mezőner Gyulában, ebben a független, magas állásokat viselt emberben, ki nevét, jellemét, idejét önellenl akarta a város szolgálatának egy jobb

jelen és jövő kedvéért szentelni, riválist sejtettek, ki ha a polgárság szeretetébe befészkelte magát, először úni ötlet mindazon előnyököt, melyeket a közpályán és társadalmában magának szerzett. Alispán, vagy tán újból képviselő akar lenni?! Szóval nem engedhetik, hogy itt egy új »nap« keljen fel, Ujhelynek »családi dominium«-nak kell maradnia. S ezért kezelték közvetítő mentő eszmével foglalkozni. A mozgalom és a Mezőner Gyula jelöltségének célja volt megállítani, hogy »egy valaki legyen polgármesterré. Nos hát ne legyen se Mezőner, se »ez a valaki« — de legyen polgármester jelölt Dókus László. Ami akkor hogy beszéltek róla, elejtették ez eszmét. Miért? Mert sokkal szorosabb kötelekben állottak ahhoz a csoporthoz, mely a városi befolyás megtartására, a tanaes hatalmának elnyerésére törekedett, melynek elég oka és joga volt tiltakozni az ellen, hogy őket a Dókusok eszerben hagyják.

S a Dókus család tényleg végleg és határozottan identifikálta magát e csoporttal.

Ezért tévődött a főispán; ezért mosolygott erre is, arra is. Hanem úgy látszik jobban mosolygott a Dókus oldal felé, mert e csoport valig hirdette, hogy a főispán velök van.

Mondhatjuk kulisszahare fölött a főispán legjobb hívei, az uralkodó politikai párt nagyjai közt. A mindent uráló politikai érdek nem szolgálhatott semmiféle ürügyet, — a város jól follogott érdeke pedig a Mezőnerpárt mellett szólt — és ha ennek dacára a főispán mégis az ellenesoport felé hajlott, ez nem jelenthetett mást, minthogy jól esik neki, ha a többiek is hü embereként sürögnek körülötte, de »kedvelt fiait« a Dókusok, kiknek kedveért még önmagát is dezavualni képes volt.

Merem állítani, hogy mikor a képviselő-testület választásának közelédtél Mezőner Gyula betegségeit adva oclul — a jelöléstől visszalepett, ezt azért tette, mert látta és tudta, hogy a főispán a pártatlanságot, a semlegeséget csak affektálta, valóban szép eszemenesen az ellenpárthoz szegődött.

Mezőner Gyula nem kerestett állást, ő csak nevét és egyéniségét bocsátotta a közjól szolgálatába, hogy vele a város barátai, jóakarói győzzenek a rosszakarói ellenében. De mert ő jól tudta, hogy mit jelent az, hogy a főispáni hatalom az ellenesoport háta megett van és tudta, hogy ezzel szemben az uralkodó poshadt rendszer és közszellem mellett küzdeni céltalan: visszavonult.

Öszinte kijelentem, hogy e visszavonulás még a biztos vereség tudatában is taktikai hiba volt, hiba, mely megkönnyítette a hatalom és tartozékainak munkáját.

Mert mi történt mihelyt a visszavonulás nyilvánosságra jutott?

Könnyen győzőtt a hamis élv, hogy az uralkodó politikai párt érdeke azt kívánja, miszerint ezen pártnak nemcsak a szoros politikai kérdésnél, hanem mindenütt és mindenkor egységesen kell fellépni; hatalmat és befolyást soha sehol atengednie nem szabad, hanem mindenüvé ennek a pártnak kell beülnie és befolyásának tagítására egységesen kell törekedni. Minden mozgalom, mely e befolyáson és egységen rést üthetne, el kell fojtani, akár megyei, akár városi vagy társadalmi mozgalomról, intézményről van szó. Ez az uralkodó hatalmi pártnak politikai érdeke, létfontosságú érdeke.

Minden ürügy és jogos aggodalom hiánya dacára, ez a jelszó győzött, e miatt tört elő a kulisszá homályából nyíltan a főispáni akarat s emiatt látottak félrehúzódní e mozgalomtól azokat az intímus férfiakat, kik a mozgalomnak támogatású és garanciái voltak minden ellenzékeskedési gyanusíthatás ellen.

Ezek az urak nem tartották ki: hollott itt nem éppen Mezőner Gyula polgármestertétele volt a cél, hanem a városnál lábra kapott rendszer legyőzése, visszaszorítása. És ezzel a rendszerrel az abból táplálkozó érdekesoporttal ezen uraknak még a politikai pártgyeget hamisul kibótt jelszavéért sem lett volna szabad magukat azonosítani. De félrehúzódtak az »ütökzet előtt« főispáni »szelid« nyomás következtében. Ők félrehúzódtak — és megkönnyítették ismét a munkát.

Könnyű volt már az érdekelteknek hirdetni, hogy a mozgalom semmi más, mint a »balpárt« mozgalma. Mert lész egy volt függetlenségi parti képviselőjelölt maradt meg egyedül a vezérek közül, Tőe pedig egyrészt felekezeti, másrészt politikai tendenciák kigynovlásával elidegenítették a leszerelt híveket.

A polgárság közül, ki átsompolygott, ki átszaladt az ellentáborhoz — az újjelölt polgárság meg nem tagadta magát. A közszellem hála Istennek megmaradt épen és sértetlenül — a régi.

Mi kellett még ehhez?! A hivatalnokeregek. Nohát, megtették ehhez is a szükségeseket. Csak úgy repültek a főispáni ukázok minden hivatalba; állami, megyei, vasuti hivatalfőnökök megkapták az ordert — és hogy ne essék nekik valami tulságos keserűen a kellemetlen szolgálat, hogy az alárendelték annál könnyebb lélekkel rukkoljanak a szavazó urnához: megtették a hivatalfőket vagy befolyásosabb közeget városi képviselő jelölték.

Igaz, hogy a törvény értelmében állami és megyei tisztviselőink túlnyomó részének nem eszekező, sem szenvedő választási joga nincs, nem lehet. De hát szokásban van az, hogy az uralkodó

akad még legény, ki a te szerelmed után fog vágyakozni...

Máris Panna kibontakozott az anyja álélséből és csak annyit szólt: — Menjének ők csak Eszterhez, mert neki kell legény, nekem nem, senki, senki...

Ilyenkor felfogta magát és ment kószálni, úgy hogy beletelt két nap is, míg előkerült valahonnan a falu háta mögül, a csürök közül, arról, amerre á halottakat viszik kifelé.

Történt pedig éppen pünkösdek reggelén, hogy a falu népét meghívogatták a Kádár Eszter, meg az Agárdi Laci menyegzőjére. Nagy céció volt a faluban. Hosszu idő után, Agárdi Laci erélyes fellépésére megtört az öreg Agárdiné nemesi büszkesége. Felszedte magára fekete selyem szoknyáját, meg a piros és kék virágos fekete atlász pruzslikot is előszedte az almáriomból, pedig ez csak akkor szokott előkerülni, ha valami püspökféle téved ide ebbe a poros faluba. Az öreg is kifente fehér bajuszt, leszedte az ünneplőjét, meg a fényes csizmát és eképpen feldiszipelve, a nadragos paraszt familia büszkesége megtört fia szerelmén. Gyönyörűség volt elnézni, miként totyog a két öreg, a szegény Kádár Eszterék felvégi portája felé,

hogy annak rendje és módja szerint, tisztoságot tegyenek az öreg Kádárné

házánál. Ami utóvégre nem is olyan szegény, — igazán ki az anyjuk a szót, az öreg füle felé sugya, — mivelhogy hát Kádár Eszti, nem is Kádár Eszti, hanem Agárdi Lacinak gyönyörűsége szép felesége és ő tisztességes, szépséges, edes leányuk lesz.

Az öreg Agárdi valamit motyogott a bajusza alatt, neki sehogysem tetszett ez az egész idé. De hát az Uristen se tudna a tulajdon fiával boldogulni, ha egyszer a szerelem ördögé megrázza. A szívbeli érzelm megnyilatkozását az öreg illetékepp szokta aposztrofálni, mióta őt valami fekete ördög rázza meg legény korában, éppen akkor, mikor a hét vármegye legszebb asszonyának ablakán kísérlette meg a tisztoságtelen betolakodást. Attól az üstétől az öreg még ma is csendes butaságban szenved.

Nem szaporitom a szót, mivelhogy igen sokat kéne elmondani arról, miképpen barátoktot össze a két anyjuk. A dolognak inkább szocialis becsé volna ebben az átkozott gögös faluban, ahol mióta Agárdiék Kádárékkal összebarátkoztak, valósággal olvadozni kezdett az ural paraszt és a szegény paraszt közötti erős jégkéreg.

Olyan ragyogó ünnepségre készültek az esküvő napján, hogy ilyenre még a falu vénjei se emlékeznek. Vigasság,

öröm, gyönyör sugárzott le minden arcról. Mintha a legszebbet ünnepet ülnék, olyan áhítat feküdt a lelkekre.

Az a pár irigy asszony, meg leány is, akiknek minden imádságába Agárdi Laci neve volt belefogalva, — még azok is ünneplőt öltöttek magukra. Megadták magukat, hába minden harc, minden hájsza, ma viszi oltárhoz Kádár Eszter. Örök huséget esküsznek egymásnak, most már csak irigyelhetik, mert Kádár Eszti olyan gyönyörűsége istenátok, hogy még csak el se lehet tőle szeretni az urat, mert akinek egyszer a szemébe nézett Eszter, az övé az, ameddig csak ő akarja, magához tudná láncolni búbjával még talán az ördögöt is.

Lányok a faluban nyugodjatok meg a megváltozhatatlanban. Agárdi Laci és Kádár Eszter menyegzőjének éjszakáján, temesettek arcotokat erősen a csfokos pártokba, hogy ne hallja zokogástokat senki, ontsatok ki könnyüteket Kádár Eszter boldogságának miatta és felejtétek el a legényt, aki már amugy is hites ura, a vármegye legszebb menyecskejének. Ne ártsatok tisztességes pártokot tisztaságát, a más boldogságának megzavarásába. Tudjatok-e, hogy ószinte néphitettek szerint — Isten átok zúdul arra, aki két szerelmes szív boldogságát zavarja, hogy a pokol

fenekére kerül fehér, szűz lelkeket, ha két szerelmes szív barázdájába elhittetik a konkolyt. Azut, meg hát nincs is jogotok hozzá, sem ember, sem Isten előtt Kádár Eszter boldogságáért csak egy leány vonhatja kérdőre az Eget. Cs. k. egynek van joga, ez az egy: Máris Panna.

És lássátok, szegény Máris Panna! Ugy-e lányok mag minden bogdotalanságtokra van gyogyír! De Máris Panna, őt ki tudja mire viszi az ő vak, kérelhetetlen bosszúvágya.

Azon a szerelmes éjszakán, mikor Agárdi Laci és Kádár Eszter elalélnak egymás ölelésétől, ezen a siralmasan edes éjszakán Máris Panna telhetetlen bosszúvágyában összeroskad a Szabó Ferenc sírján. Ott felszik zokogva, görcsös fájdalomában fetrengve. Azután felül a siron, lassan, csendesen, óvatosan, hogy a sötét éjszakában valaki meg ne lássa, hogy a csendben valaki meg ne hallja a lélegzetét. Virágot szedget a sírról. Csókolja, kebelére szorítja a kakukföldet, piros pipacsot, meg a sok zöld dudvát is, mintha szagos szegfü volna, pedig hát csak bogács és kóró az egész. Azután nyugtalanul, révetegül beletekint a setét éjszakába. Nézi a csillagokat, de ezen a szemem át már nem szalok az ész, ez a szem már nem látja a dolgokat, a kéz kezd kapkodni,

párt választóknál törvényt? Respektáljon? A földfog, hogy a város képviselőtestületében az, a pártkezében egy kompakt, vakon engedelmeskedő többség legyen — s ehhez létezik — e jobb nyag, a minden polgári szabad alarattól megfosztott tisztviselőnel?

Törvényt oda — törvényt oda — ennek így kell lenni.

Épületes egy mulatság lehetett az a bizalmas értekezlet, a törvényhatósági bizottság által az átszervezés vezetésével megbízott főjegyző urnál. Csata előtt összehívta a »vezér« a tisztjeit a nagy haditanácsba. Hine a városi képviselőtestület 65 jelöltjének névsora. Így állapította meg a »vezér« és a »vezérkari«. Ezt kell nektek alárendelteknek, engedelmesen megvalósítanotok! Ne ijedjétek meg — mindnyájan jelölveik, akik itt vagyotok. Ha valami észrevétel van, kérem azt nyilvánítani, s Talan illenek ezt vagy amazt is beválasztani, érdemes ember, buzgó, derék polgár! »Az nem lehet kérem, a főispán úr ő méltósága azt mondta! A főispán úr ő méltósága így kívánja!«

Nem remegett meg annak a bizalmas értekezletnek a felkúsmere — annál a névsornál? Nem szóltak meg a főjegyző úr lelke mélyén egy hang, »Te ember, mit teszel? Ha már a névsort nagyjában — egészen helyes — valóban látod — jól van, de hogy felekedhetél meg arról az Ujhássy Endréről, ki 17 esztendő óta, mint a városnak főbírája *becsületessé* szorgalmával, a város haladásának főtenyészője volt? *Hát ezt érdemelte ő a városot — tóld?* Nem tett ő neked semmi szívességet, így fizetted neki vissza az ő előzékenységét? Ha már lehetetlen tesztetek neki a szolgáltatásban maradt — de annyi kötelességet csak érezhettek veled szemben, hogy képviselőtestületi tagga lenni engedjétek?

De nem. Az ő becsületessége alkalmatlan volt eddig is ugy-e?!

A harag és megtorlás vágya vezette az egész tábor. (Veztini fogja ezentul is.)

Hiszzen egyébként oly engedelmes hívei, saját céluláikról rendre törlötték a hivatalból megkegyelmezett. Miklósy István lelkész nevét és csak a paktumhoz ragaszkodó zsidó polgármesterek szavatai mentették meg attól, hogy mint elejtett láncaifalatot prezentálják »parancsnokuk«-nak.

Nem is értem, hogy annyi előkészület után miért tetek oly rendkívüli övintézkedéseket?

Amikor a törvényhatósági bizottmányal Sátoralja-Ujhely átszervezkedéséhez idegenből rendeltettek választási el-

mintha belekarna fogódzni valamibe szegény Panna. Szinte felalomban van, mikor dudolni akarja azt a nótát, amelyet meg csak most esztendője huzatott el. Kádár Eszti ablaka alatt, hogy: — de hogy is van csak, no, sehoggy sem jönnek a hangok szegény Panna ajkára, küzködik, összekéver mindent, azt is, hogy: »Hallja édes komámasszony...«, meg azt, hogy: »Piros kendő, sárga pitek«. Csak az az izé, az a megveszedegetett szomorú dallam, amibe beleöntötte a Feri a szívét, míg csak a Tisza szöke vize el nem némtotta egy életre, — csak az az egy nem jön sehogy az emlékeztetőbe.

Előlege napokig, keresi egyre azt a dallamot, gyakorta betekint érte a fiatal menyecske portádjára. Hátha valahol a levegőben meghallja egyszer egy akkordját. Azután sokáig nagy gyönyörűséggel legelgeti révétget tekintetét az Eszter orcáján. Vigégsimogatja szélesded menyecske csipőjén a selyem szoknyáját, eskőjával elhalmozza az aranyos fejkötőjét. Kedveskedik neki, lesia szeme pillantását, szászor is megszorogatja és csak azt suttogja egyre.

— Te jó, te édes; én szép gyönyörűségem, ami vagy a földön!

Eszternek pedig majd meghasad a szíve. Hát teher ő arról, hogy az üdvösséges, meg a boldogtalan szerelem is egy forrásból fakad és mégis olyan más-képpen végződik az egyik, mint a másik.

nőket: Sárospataktól kérték kölcsön politikai híveket: ezt az arculestést meg értem, mert akkor még nem volt tisztulva Önök számára a helyzet és kilátás, akkor még minden eshetőségre készen létetek.

De hogy az út özetet: közel láföldtőlgi elnöknek a főispáni titkárt és főszólógitót miért tette meg? e t (bár az átszervezkedést felelte jellemz) nem értem.

Avagy tán a választó közönség még nem kapott volt elég alomport? Érezték Önök, hogy polgárságunknak volna elég oka a felbuzdulás?

Most már nincs ott az aggodalommal Örülhetnek a diadálnak. Elérték céljukat: Önök a dicsőség és hatalom, jutalmazhatnak és büntethetnek részösök szerint. Ujhely város zold asztala körül jól megveténi lábat, a mindezt elítő poltikát.

Helyonyították, hogy igazán nem kell félni a munkástól. Most már nagy múlt urak és hatalmasabbak a városnál, miutt eddig is voltak. A nagyközönség elégedetlenül szeltek vitettek és világot arattak. Megverték őket a saját fejeverőkkel.

De százaszoroson te vagy megverve Sátoralja-Ujhely adófizető közönsége.

A másik polgár.

A hétről.

Vajjon mit csinálnak
A fán a verebek?
Vajjon miről beszélnek
A deós gyerekek?
S tessék csak megfigyelni jól,
Mit kong-bong a harag szünetien?
»Rendezett vagy rendezetlen,
Rendezett vagy rendezetlen.«

Dobog a rendezettértek
Bogó bogó honfiszv,
A rendezetlenért sok
Adáz, tusára hív.
És áll a harc, folyik a szó,
Harsog a jelszó rendületlen,
Innen zúgják: »Rendezett!«
Túlán dörögik: »Rendezetlen!«

S a rendezettek párja
Bár győzelmet arat,
A rendezetlen-párt is
Legyőzeten marad,
Ez igen egyszerű dolog,
Bár úgy látszik, hogy lehetetlen,
Im — rendezett lesz a tanács,
S a város — marad rendezetlen.

S a város minden ügyei
Maradnak rendezetlenek,
Az akták, a restanciák,
Az utcák és a közterek,
És lőpék a fiának —
De miközben van mindezekhez?
Hisz földfog itt a tanács,
És a tanács — az rendezett lesz.

Krónikás.

HIREK.

* Kinevezések a bíróságoknál. A debreceni ítélőtáblához előzők kinevezett *Bernáth* Elemér volt kassai kir. ítélőtáblai tanácselnök megürösödött helyére Ó felsége id. *Péchy* Aurélt, a kassai kir. törvényszék elnökét nevezte ki. Ugyanez alkalommal dr. *Sponer* Gyula kir. ítélőtáblai elnöki titkár táblabíróvá, dr. *Fuhász* Andor törvényszéki bíró pedig táblai elnöki titkárá nevezetett ki. A megürösödött törvényszéki elnöki állásra legutóbb *Sziráky* Barna budapesti kir. curiai tanácsjegyző, a sátoralja-ujhelyi törvényszék volt bíróját nevezetett ki.

* Halálozás. Egy fiatal reményteljes életet tört ketté a halál kegyetlen keze. A halálesetről a következő gyászlevél értesíti lapunkat: *Apostol* Mihály varbói ev. ref. lelkész és neje szül. *Bach* Katalin, s gyermekeik: *Iloa*, *Aranka* és *Emil*, s vejek: *Elek* József és *Andó* Lajos, úgy a maguk, valamint rokonaink nevében mély fájdalommal jelentik felejthetetlen fiok, illetőleg testvérok és sógorok *Apostol* Pál VIII-ik gymn. oszt. tanulóinak ifjú élete 18 év-

ben, rövid szenvedés után, folyó hó 22-én reggel 3 órakor történt gyászos elhunytát. A kedves halott földi maradványait *Sárospatakon* f. hó 23-án d. u. 2 órakor fogtak örök nyugalomra helyezni.

— **Polgármester-választás iglón.** Igló város képviselőtestületének f. hó 24-én *Neogrády* Lajos, megyei főjegyző előhívte alatt tartott tisztújító szöke *Jalgens* Károly, igló járás szolgabíróját 41 szavattal, *Huszó* Antal polgármester-helyettesre bennőt 43 szavata ellenében, tehát 7 szavattal többséggel igló város polgármesterévé választotta meg. A megválasztott polgármester mindjárt a megejtett választás eredményének kiüldetésére után az esküt le is tette.

* **Járvány mindenfelé.** Lapunk tudósít az országból, Zemplénvármegyéből és a szomszéd vármegyék egyes részéről, járványos betegségekről adnak hírt. Itt ott útusz a nagyok közt, kanyaró, vörheny, diftéria, szamarhantó a kicsinyek közt szedi az áldozatokat. A hatóságoknak mindenestre szigorúan és lelkiismeretes en ökönd-nők kell e tünetekkel szemben s az övintézkedéseket idejében és kellő mértékben meg kell tenniük. Ellenőrző-nők kell különösen a kóztisztaságot. Zemplénvármegye kisebb városaiban az utcák és járdák mindenütt szemetelt, piszokkal, poesolyákkal vannak diszítve. Sátoralja-Ujhely mellékutcaiban szintén ilyenek az állapotok. Ez pedig közegészségügyi szempontból különösen ellenőrzést követel.

* **Hangverseny.** A beregszászi izr. nógyélet mint kiküldött: tudósít nek jele, e hó 20-án az *Oroszlán* szálló termeiben táncmulatsággal egybekötött fényes hangversenyt rendezett. — A hangverseny számok, melyeket az ottani társadalom előkelő hölgy és férfi tagjai töltöttek be nagyon izeseesen és igen-igen volt összehatítva. Az első szám által *Arnold* Gyula egy szellemesen ki dolgozott paródiát olvasott fel, melyben az élmáradt, elkésett művészársaságot — kik igérték közreműködésüket a hangversenyen és nem jöttek — festette le. — Utána *Roth* Etelka zongorajátékkal aratott fényes sikert. *Erdényi* Ilka illosvai szellemes és kedves monológiát, »Férjhez mennék!« ugyanez csak kedvesen és bijosan interpretálta. — *Bárdos* Károly, széj magyar éneklével nagy élvezetre szolgált alkalmat. — *Arnold* Gyula meg hegedűjátékával töltött be egy nagyon szép számot. — Az utolsó piece pedig *iffi* *Blau* Sándornak egy monologgal jutott, ki kedves egyéniségével nagyon ügyes előadásával a közönség tapsát ugyanez csak kiérdemelte. A hangversenyt tánc követte, mely reggel 9 órakor ért véget. A nagy siker az: előzőnké *Dr. Schenk* Adolfin és ennek agilis szünnyegéde *Dr. Balányi* Jenő lapunk munkatársa az érdeme, kik váltva igyekeztek a nagy siker eléréséért. — Másnap este *Dr. Roth* Gábor család-jánál sikerült »Thea-estély« volt, melyen a rendezőség és a város előkelősége hivatalosak valának. Cigány muzsika mellett reggel 7-ig folyt a pezsgő és pezsgő vérel a tánc.

* **Nem kell a jubileumi érem.** Szegeden a tanítótestület összesen 120 tanító 6 kivételével írásban bejelentette a hatóságnak, hogy a jubileumi éremre nem reflektál. Reméljük, hogy ezen hazafias tanítóknek akadnak majd követői az országban és így városunkban is.

* **A sárospataki főiskola ifjusági zene-egylete** 1898. december 3-án saját alapítójének gyarapítására a városháza termeiben táncmulatsággal egybekötött dal- és zeneestélyt rendez. Belépti-díj: Ülőhely személyenkint 2 korona. Alólhely 1 korona. Kezdeté este 8 órakor. Feltűzettek-közönszönetel fogadnak és hírlapilag nyugtáznak. Jegyek előre válthatókrécsányi Bertalan könyvkereskedésében.

* **A tolcsvai községi óvoda** átalakítását előiradta a képviselőtestület, az épület a törvényes követelményeknek nem felelt meg, a miért is 30 m³ követ hozzatott annak a felépítéséhez. A munka azonban megakadt, mivel a községi pénztár csakhamar kiürült. A szegény óvoda csak várta, várta megváltóját és az idei szőret csakhamar el is hozta őt *Willez* Camilla úr eperjesi lakos személyében. Az öreg nemis úr itt született: s ez alkalommal meglátogatta az óvodát. Mindenkinék föltűnt ez a látogatás; mit csinál az öreg úr a kisdédek közt. Ma azonban meg van fejte a probléma: a nemis úr 500 frtot küldött a tolcsvai előjáráságnak szép levél kíséretében, a melyben elmondja, hogy lehetővé akarja tenni az annyira fontos óvoda mielőbbi felépítését.

* **Felolvasó este.** A *homonnai nógyélet* — mely még aüg egy éve alakult meg — magasztos hivatalának napról napra mindinkább ügyek-nak megfelelően. Mikődéséi célul nem csak az anyagi nógyékonyság gyakorlatát tuzte ki, hanem a közszellem egészség-fényba való terelését is. — E céljának munkálása végett valasztotta — mintegy eszközzül — a felolvasó esték rendezését. Ez esték belépti-díj nélküliek. — Az első ilyen este f. hó 20-án volt. Mondhatni, hogy a szó igaz értelmében fényesen sikerült este volt ez. A műsor három program pontból állt. — Az első egy felolvasás volt. *Kerekes* György keresk. isk. tanár »Az első kirovanás« cimen egy humorzetket olvasott fel, jökédvü hangulatot kelteve hálás hallgatóiban. — Másodiknak *Ugray* Lajos és *Szamosi* József polg. isk. tanárok címbalmon és hegedűn magyar dalokat játszottak — igazán művészi sikerrel. Természetesen, hogy e program pontot megismételtette a közönség. — Utolsóinak *Gojcs* Sándor szavaltta nagy hatásal Petőfi Sándor »Salgó-ját.« — A nógyélet ez irányú működése életre való s kívánatos, hogy a kibocsátott meghívokon előre jelzett minden másod-ik este több-több hallgató vonzzon a nem közönséges szellemi élvezetek helyére.

— **Irodalmi estély Beregszászban** A beregszászi irodalmi és műpártoló tarsulat meg szeptember elején, a szőlőkiallításra tervezett érdekes műsorú estélyre, melyet az országos gyszara való tekintettel elhalasztott, értesülésük szerint e hó 26-án fogja az ottani kaszinóban megtartani. Az érdekes műsor a következő:

1. Humoros felolvasás Halász Gézátl. 2. Chopin: Polonaise Nr. 12. Gism: Beerhoveu: op 57. Sonate (Appassionaia.) zongoran előadja Ekkel Elemér. 3. Szavaltat. Előadja Szabó Irén. 4. Magyar népdalok. Éneklő *Bárdos* Miklós, zongoran kíséri *Hinterleitner* Gusztáv. 5. Hullámkeringő. Előadja a beregszászi műkedvelői zenekar. 6. Monolog. Előadja Holczler József. Az estélyt tánc követi.

* **Külön óra fejenként 1 frt.** A sátoralja-ujhelyi *allami elemi iskola* izraelita hittani óráit a hittantó úr a mult héten kezdette meg. Mielőtt azonban jóformán megkezdhetne volna a hittani oktatás *sokoldalú* munkáját, valószínűleg azon elmélkedett, hogy neki a hittani oktatásért a miniszter által juttatott 150 frt kevés. Kikümlálta, hogy itt legtanácsosabb lesz holmi »külön óra« cimen ezt a dotációt emelni. Kiadta tehát tanítványai közt a rendeletet, hogy hozzon minden tanuló a 1 frt hittani »külön órai« leckeédját. Ez ellen természetesen a szülők jogosan szólaltak fel. Biztos értesülésünk szerint tudomására hozták ezt *Vágo* igazgató-nak ki a hittantó úr rendeletét utáná másnap kiadta a tanítványoknak a parancsot, hogy senki semmiféle külön órai lecke díj cimen, de semmi

más címen 1 frtot a hittanító urnak ne hozzon. A tanító urnák megfizeti a munkáját az állam tisztességess. Minek az egyes szülők zsebéből lülnön is megterhelni.

— **Színészeti kiállítás.** Debreczenben nagyon érdekes színészeti kiállítást rendez a »Csokonai-Kör» az ottani színészet 100 éves fordulójára alkalmából. A kiállítás díszes jubileumi ünnepségekkel is egybe lesz kötve. Az érdekes színészeti emlékek az egész országból özönnel érkeznek a kiállítás s a jubileumi ünnepségeket rendező bizottság buzdó emlékeihez: *Komlóssy* Artúr városi főjegyzőhöz. A jubileumi ünnepségek és kiállítás alkalmából a debreceni színházban november 26-án 27-én és 28-án este egy-egy díszelőadás lesz az ország legkiválóbb művészeinek közreműködésével, melyeknek sikere érdekében *Komjátly* János, színgazgató, nagy buzdó-ágot fejt ki.

— **Tudományos élet Kassán.** A Kassziny-kör jogi szakosztálya november hó 25-én szakszékiülésést tartott saját helyiségének nagytértermében. Előadó: dr. *Esztérházy* Sándor jogtandár, a ki »A jogról, mint a vagyon megosztást rendező elvről» tanulmányt értekezésben bizonyította a jogbölcsészletnek létjogosultságát a tétel jogok mellett.

* **Végzetes haláleset.** Szürnyeg községben — mint tudósítónk írja — *Bodák* Mihály 47 éves földész, marháinak itatására egy siklóval a kútba zuhan s szörnyet hal. Halálát övegye és két ánya gyászolja.

* **Rendőri hír.** November 25-én 6 óra 26-ára virradó éjelen *Zeményi* Sándor sátoralja-újrhelyi lakos óras és ékszer kereskedő Rákóczi-útra (Róth) Bernáth-tele hára) bolt helyiségének ajtaját ismeretlen tettesek, állukésnek megnyitva a kikapaba helyezett órákat, láncokat fülbevalókat összesen 870 ft értékben ellopják Schmidt rendőrtanácsos sürgösen megkereste a hatóságokat, a tettes és az ellopott tárgyak legszélesebb körben való nyomozására iránt.

— **A tüzoltók érdekében.** Nagyon helyes határozatot hozott e naponban a *Kassai Önkéntes Tüztoltó-Egylet* választmány, midőn elhatározta, hogy a tüzoltókat a Nemzeti Balesetbiztosító Társaságnál baleset ellen biztosítja. Erre az intézkedésre valóban szükség volt, mert hisz a tüzoltó élete sokszor veszedelmesen van kitéve s biztosítás nélkül a bátor mentő önfeláldozását még szegény családja nyomorával, pusztulásával is megfizeti. Mindenesetre dícséretre méltó a választmányának gondoskodása, mely körültekintő figyelmet árul el a tüzoltók érdekeinek képviselésé körül. Vajha ez a példa más, hasonló élet-vagy balesetveszéllyel járó vállalatoknál is követőkre akadna!

* **Nyilatkozat.** A »Felsőmagyarországi Hírlap« f. hó 23-iki számában megjelent cikke vonatkozólag, melyben arról volt szó, hogy a sátoralja-újrhelyi Városi Kaszinó választmányja zöld szavazó cédulákat esatolt a meghívókhöz; kijelentjük, hogy ezen cédulákat nem a Kaszinó választmányja, hanem a Kaszinónak egyik tagja bocsátotta ki csupa ügybuzgóságából. *A sátoralja-újrhelyi Városi Kaszinó választmányja.*

— **Megrendszabályozott betegsegélyezés.** Az 1899. évi január hó 1. napjától a betegsegélyező pénztárak orvosa a pénztári tagok részére való rendelkezésről, a nyilvános betegápolás költségeinek fedezéséről szóló törvény értelmében kötelesek eljárni. Ebből kifolyólag a belügyminiszter körrendeletet intézett valamennyi másodfokú iparhatóságához, amely körrendeletben szigorúan utasítja a törvényhatóságot a miniszter, hogy a területén levő betegsegélyező pénztárak figyelmét hívja fel az új törvényre. Ez a törvény ugyanis szigorúan köti azon orvosokat, akik az országos betegápolási alap, továbbá

más állami vagy nyilvános felügyelet alatt álló alapok, betegsegélyező pénztárak költségére gyógyszerket rendelnek, vagy készítetnek.

* **Dura Máté Rajongás** cím alatt költemény kötetet rendez sajtó alá. Előfizetési ára 2 korona, díszkötésben 4 korona.

* **Gyöngyvirágok** címen *Pusztai* Béla fővárosi fiatal poéta egy verskötetet ad ki.

Legujabb párbaj.

Holló, fejen vagott egy minisztert [tercel].
Mert a védelemmel megkésztett egy [Perce-(cz)-el].

A Városi Kaszinó, mint közérdek.

Rég nem észlelt mozgalmak színhelyévé fog a városi Kaszinó helyiségre átalakulni a folyó hó 27-én megtartandó rendkívüli közgyűlésen.

Az eddigi suttogásokból s több oldali mozgalmakból ítélve úgy a megválasztandó tisztikar, mint a választmány tagjainak névsorára nincs meg a kellő megállapodás oly mértékben, mint azt részben az ügy fentartása, részben annak komolysága megkövetelné.

Tagadhatatlan tény, hogy a Városi Kaszinó mostani közgyűléssel egy igen nagy horderejű krízis elé jutott, melyből csak két-útja lehet a kibontakozás felé; nevezetesen: kellő ligadtársággal s a maga elé tűzött nemes cél minden irányban megvalósításával a várt és olyannyira szükséges fokozatos fejlődés terére léphet s azon boldogulhat, vagy a már szítani szándékoló belviszályok istápolásával s elmergésítésével szétzüllik, tertia non datur, mert a vegetációra untig elég volt a lefolyt meddő három év.

Nézetem szerint valódi szerencse a Kaszinóra nézve, hogy végre van lap, amely tért és helyet enged, minden oly irányú cikkeknek, a melyben tárgyilagosan és minden tekintetben igazságosan bírálni meri a közérdeket s általában a köztintzményeket.

E tiszta szándéktól áthatva nem lesz talán érdektelen, ha rövidesen esetletem azon utat, amelyen haladva a Kaszinó mai fejletlen állapotáig eljutott.

Közudomású dolog, hogy közel két évtized előtt egy a város kiválóbb iparosából, kereskedőiből s néhány hivatalnokból álló baráti társaság a »Polgári olvasókör«-t oly célból alapította, hogy ott napi munkája után szórakozást s mulatságot találhasson.

Nem célom a volt Polgári Olvasókör fejleményének s hanyatlásának tükrét adni, de nem mulasztatom el rámutatni arra, hogy mi volt e »Kör« még *Margitai* József s *Kiss* Ödön elnökele alatt, s helyesen bírálok el, midőn kijelentem, hogy az nemesek beruházásokat eszközölt, adóságait törlesztette, virágzott, hanem megmutatta, hogy különösen a hivatalnokokra s a középosztályra nézve hézagot pótló intézmény.

Midőn pedig ezen akaratlan szükségtől áthatva oly mértékben lettek tagjai az intelligens középosztály urai, valamint hivatalnok, hogy az iparosok nagy része felszelyezve érezte magát közöttük, (hja, a kasz?!) a Polgári Olvasókör vezetősége — céljától eltérten — szó nélkül engedte az iparosoknak kilépését és minthogy már ilyenén átalakulásában derogált a »Polgári

jelző, új divatos köpenybe burkoltan felvette a »Városi Kaszinó« nevet s itt kezdődik a Kaszinó hanyatlása.

Mert a helyett, hogy kellő szakértelemmel s még több jóindulattal az lett volna célul kitűzve, hogyha nem is rohamosan, de fokozatosan emeljék oly erkölcsi nívóra, mint azt egy ily intézmény megkívánja, a helyett — mondom — negligáltak, lenéztek és magára hagyták.

Az sem lehet célo, hogy a megérdemelt elbírálásban részesítsem ezen súlyos mulasztás okozóját, vagy okozóit, mert a Kaszinó — mint testület — elvégtételét megkapta, mikor a tisztikar s a választmány lemondott, helyesebben mikor az elnököt kvázi lemondásra kényszerítették.

Nagyon természetes, hogy a körülmények folyamánként bekövetkezett annak a szükségessége, hogy a Kaszinó tagjai új tisztikart s új választmányt tiszteljenek meg bizalmukkal.

Mi ilyenkor az eljárás? Részemről erre más feleletet adni nem tudok, minthogy a Kaszinó *tagjai* saját helyiségekben barátságos értekezletet tartva, a megválasztandó személyekre nézve barátságos megállapodásra jussanak.

A Kaszinó tagjai? Igen am, de hát kik tulajdonképpen a Kaszinó azon tagjai, kik jogot formálhatnak alihoz, hogy előzetesen megkérdéztessenek a megválasztandó személyekre nézve? Tudtommal a Kaszinó ily tagjai neve alatt csak a Kaszinó beltágjai értekezhettek, a Kaszinó beltágjának fogalma alá, pedig csak az jöhet, aki tényleg a Kaszinóba jár. S ezzel szemben mit látunk, mit észlelünk? Azt, hogy a Kaszinóban soha nem láttam — egyébiránt tiszteletreméltó alakok — kik csak névleg ösmertek a Kaszinóban, sügnak az utcan, búgnak a vendéglőben s mindenütt, hogy ez lesz az elnök, alelnök, ez a választmányi tag. Hát kérem mi jögon iparkodnak oly tüzelle, lobbaj gondnokává avatni el magukat ez elárvult Kaszinónak? Látták-e a Kaszinó falai ezen urakat maguk közt rendszeresen? s becses személyekkel megtisztelték-e az örökösöket ott tartozkodó tagokat csak néha napján is? hogy legalább számbelíleg imponáljanak egy ily intézmény erkölcsi alapjának, mert az anyagi alaphoz nem elég a pár forintnyi tagdíjjal hozzájárulni, s ennek jogán az erkölcsi beavatkozást saját részökre lefogalani.

De ha legalább huzamosabb idő óta való tagok vették volna kezökbe a boldogulás felé vezető mentő kötelet, hanem ma olvastam, hogy oly t. tag akarja megmenteni a Városi Kaszinót ki már *hosszú három nap* óta tagja e testületnek, mindazonáltal értesen angazsálva van a Megyei Kaszinóval (mely sohasem akart s talán most sem akar letenni azon halvaszületett ideáról, hogy a Városi Kaszinót magához helyesebben az előszobájába, mint mostoha gyermeket bekebelezze) hogy pedig e megmentés miben nyilvánul, azt a péntek délutánra a Friss vendéglőbe összehívott *közérdeklő* értekezlet fogja kisitni, részemről csak azt konstátalom, hogy a »hang Jákóbdé« a kar *Ezsaué»* vagy megfordítva, ki minék veszi.

Tehát közérdeklő? nagyon szép, hogy végre valahára rájöttek, hogy a Városi Kaszinó fennállása s annak fenntartása *közérdeklő!* Hanem sokkal nemesebb lett volna ezen érdeket to-

vábbra is közérdeklőnek fenntartatni s abba magánérdeklő jelleget bele nem magyarázni, mert az oly értekezlet, a mely mihelyt a főispáni parancs és kiklék iniciatívájára eszközöltetik az megszünt közérdeklő lenni, hanem vehemensen előtör a magán érdek. Megvagyok róla győződve, hogy a Kaszinó állandó, régi és új tagjai a megválasztandó személyekre nézve legnagyobbbrészt megállapodásra jutottak s e mellett mindvégig ki is fognak tartani és én azt hiszem, ha eddig indifferens urak az »Eris« almáját mindenáron közzé akarják dobni a békeltetés (?) mezébe burkoltan, céljuk sikerülni nem fog, mert ez a Kaszinó a kör régi tagjai és ök készek lesznek megfogva bár, de törve nem, jogos tulajdonukat, szeretett intézményöket megvédeni.

Nagyon sajnálom s nagyon fáj nekem, hogy okoskodásomnak oda kellett jutni, hogy ha minden áron ily uton akarják megmenteni a Kaszinót, mint azt a Kaszinó helyiségein kívül megkísérlették — minthogy *tertia non datur* vagy ideig örág prosperálni fog javarészt elégedetlen tagokkal vagy, ami még bizonyosabb, mihamarabb szétszűllik.

Azért vigyázzunk, résen legyünk, hogy a Kaszinót továbbra is fenntarthassuk. S habár örvendetes az igen sok s mennél több tag, de ne feledjük, hogy a Kaszinó már nagyobb arányban is kiheverte a ma belépett, s öt nap mulva kilépett vármegyei Kaszinói tagok okozta zavart, de igen kétfelm, hogy kiheverhesse, ha a vármegyei Kaszinó tagok is, a *csak* Városi Kaszinói tagokat csupa hecebből kiszorítsák.

Egy »régii« Városi kaszinói tag.

KÖZGAZDASÁG.

Az önértetes borkereskedők.

Zemplén-Hegyalja borkereskedői a miniszternél kihallgatásra jelentkeztek, ki megígérte nekik, hogy »töle telhetőleg« támogatni fogja kérésüket. Mi baj érhetett ez urakat, hogy már nekik is panaszuk van, kik valóságos törvénykülvü állapotot élveznek, mint a nagykövetek. Nosza kapják az urak magukat s mellüket verve rohannak Budapestre, hogy ha a miniszter ezen legjogosultabb faktor által ellenőriztetni majd a pincéket és korcsmákat, akkor is a külföld merészelve nem gyanakodni, hogy itt hamis bort is gyártanak. Maradjon hát az ellenőrzés a községek kezében. Milyen okosak ök és milyen nem okos is az a miniszter. És mennyire szívőkön viselik ök a Hegyalja érdekét. Mintha Olaszország — a külföld — nem is tudná, hogy mostanában ö a tokaji bor hazája és Galiczia nem tudná, hogy 16 krajczárjával még 100 év előtt sem lehetett venni tokaj-hegyaljai. De hát ök nem akarják, hogy a külföld gyanakodjék — Meg azt is akarják, hogy a községek gyakorolják tovább is az ellenőrzést, mintha mi meg a miniszter nem tudnók, hogy mennyire szokta magát exponálni a havaj-hotyikai bíró és a híres főszolgabírák. Nálunk is a szolgabíró egyebet sem tesz, mint sorra járja a pincéket és korcsmákat és konfiskálja a pécsi tokajit, német-keresztúri hegyaljai és az

olasz szamorodnit. De hát ők meg akarják menteni a Hegyalja reputációját, oh milyen ókosak is ők és milyen butának hiszik azt a minisztert. Majd "tőle telhetőleg" teljesíti is bizonyára kérésüket. Midenesetre feltétlenül szükséges a borvizsgálatok komoly szigorítása. Különben azon véleményen vagyunk, hogyha a tokaj-hegyaljai borkereskedők tényleg nem szolgáltatókat okot a gyanúsításra, akkor éppen hasznukra lehet a vizsgálatok szigorítása, de meg nincs is okuk félni a szigorítástól.

E dologra vonatkozólag érdekes tudnunk, hogy Kolozsvár polgármestere szombaton küldte el jelentését a földmivelségi miniszternek. Eszerint a legutóbbi három hónapban tizenhárom kolozsvári megrendelő címére érkezett bor, július és szeptember hónapban több mint 8000 liter. A rendőrség kiderítette azt is, hogy nemcsak egyenesen Pécsről, hanem Szepsi-Szent-Györgyről és Balásfalváról is érkeztek gyanús pécsi borok, melyeket éppen az eredet helyének elpalástolása végett küldtek így közvetlen úton a pécsi boryárosok. Hány helyéről az országnak expedíthatott így közvetve a pécsi cég? Az Engel cég napfényre került machinációját, nem lehetetlen, hogy egyéb hasonló üzelmekről is le fogják rántani a leplet.

Figyelmeltetjük az illetékes közigazgatási közegeket, legyenek lelkiismeretesebbek az ő köteles vizsgálatukkal, amit eddig oly hanyagul teljesítenek. A keresmák és az éjjeli kávéházak duhaj és nem duhaj látogatói az élvezhetetlen italok után főfájásról és gyomor-bántalmakról sűrűn panaszkodnak. Igazi, tiszta bor ezen bántalmakat nem okozza.

Az illetékes hatósági köröket illeti a felelősség, nehogy a Tokaj-Hegyaljáról valami olyan titok derüljön ki, a mi nagyon ártalmára volna annak a régi jó hírnek a minek megvédéséért most állottak sorompóba a borkereskedők.

Nagy szerencsétlenség volna azt a jó hírt megrontani engedni.

(=) Molnár István főispán felhívására eddig Tokaj-Hegyalja tizenkilenc községe jelentette be a rekonstruált szőlőkben az idén termett bormennyiséget. E jelentések szerint a 19 község újonnan beletelített szőlőiben 1898-ban összesen 10,489 135 literes hordó bor termett. Legnagyobb volt az eredmény Tállyán (2073 hordó), Sátoralja-Ujhelyen (1500 h.) Teleszán (1193 h.), Tarczalón (860 h.), O.-Liszán (585 h.), Sárospatakon (460 h.), Szőlőskén (404 h.), Mádon (240 h.), B.-Zsadányon (257 h.) és Szegligonon (121 h.). Tokaj határában ugyan a legtöbb bor (2478 h.) termett, de azt nagyrészt régi szőlőkben szürették. Az egyes helységekből a bor átlagos eladási ára 80—170 korona volt. 12 hegyaljai községben az elpusztult szőlők részint még parlagon állnak, részint pedig most forgatják.

Felhívás előfizetésre.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP”-pal oly lapot indított meg, a melyre feltétlenül szüksége van a polgárságnak, ha egészséges és őszinte közvélemény megteremtésére vágykozik. És mert a közhangulatból és általánosan nyilvánított óhából tudjuk és határozottsággal állíthatjuk, hogy ez a nemes vágyakozás létezik; azért nagy ambícióval fogunk hozzá a munkához és serény törekvéssel azon leszünk mindenkor, hogy lapunkkal a közönség érdeklődését felkeltjük és megérdemeltük azt a bizalmat, melyet a nagyközönség már eddig is belénk helyezett.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” hitvallása: a szabad, tiszta meggyőződés. Őszinte és szakimondó lap. Valahányszor hazánk, megyénk, a város, a szabad polgárok és a nép érdekét, akár közigazgatási, akár társadalmi, akár más egyéb téren megtámadva látjuk; mindenkor síkra szállunk, hogy hazánk és a polgárok érdekét megvédjük. Végső erőnkig harcolni fogunk tollunkkal az igazság és jog kivívása érdekében.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” tudatában van annak, hogy a hivatásos sajtó organumnak kötelessége az iparosok érdekeit szolgálni. Nagy kedvvel és megfeszített buzgalommal fogunk ezen kötelességünknek eleget tenni.

A közgazdasági érdekek minden ágazatával a legdimerítőbben fogunk foglalkozni. Kereskedelem, törvényszék, színház, irodalom és minden egyéb rovatunkkal kulturális és nemes érdekeket kívánunk szolgálni.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP”-pal nagy hiányt pótolunk. Forduljanak hozzánk mindenkor, bármely esetben a legnagyobb bizalommal. Boldogok leszünk, ha hazánk egy kis részén is az igazság és a jogosság érdekében foghatunk tollat és szolgálhatjuk a legnemesebb eszméket.

Tömörítenek zárulók alá, segítsenek bennünk az igazság és a szabad polgárok jogainak megvédésében.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” eszmét jeles és nagynevű írói gárda fogja hangoztatni. Munkatársainak névsora biztosíthatja olvasóinkat arról, hogy kiáltványunk értelmében megfelelhetünk egy független szellemben szerkesztett, őszinte, szakimondó, társadalmi és irodalmi lap minden kívánalmának.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” munkatársai:

Ambrózy Mándor, ügyvéd.
Bajusz József, ügyvéd.
Ballagi Géza dr., jogtanár.
Balla Miklós, a „Hét” belmunkatársa.
Bartók Lajos, költő, a „Bolond Istók” főszerkesztője.
Bródy Sándor, a „Magyar Hirlap” és „Új Idők” munkatársa.
Buza Barna dr., lapunk belső munkatársa.
D'Artagnan (gróf Vay Sándor) több fővárosi lap munkatársa.
Erényi Nándor, budapesti tudósítónk, a „Magyar Gémusz” főmunkatársa.
Elek Imre dr., ügyvéd.
Ember László kassai tudósítónk.
Fried Lajos dr., ügyvéd, lapunk belső munkatársa.
Gergely István, a „Budapesti Napló” belső munkatársa.
Holló Márton, a „Budapesti Napló” belső munkatársa.
Herendi Arthur, a „Magyar Újság” és „Magyar Gémusz” b. munkatársa.
Illyefalvy V. Géza dr., jogtanár.
J. Virág Béla, a „Fővárosi Lapok” felelős szerkesztője.
Kempelen Farkas báró (Mezarthim), költő.
Kállay József dr., ügyvéd.
Kéry Gyula, a „Magyar Salon” szerkesztője, a „Pesti Napló” b. mun.
Kosinszky Viktor, szőlészeti főfelügyelő.
Kossuth Ferenc, az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt vezére.
Kovács Gábor dr., ügyvéd.
Krudý Gyula, az „Egyetértés” és „Magyarország” munkatársa.
Kronika, lapunk belső dolgozója.
Lázay Szász László dr., ügyvéd.
Lándor Tiwador, a „Pesti Napló” segédszerkesztője.
László Béla, lapunk belső munkatársa.

Lengyel Endre dr.,
Márton Miksa dr., a „Budapesti Napló” belső munkatársa.
Malonyai Dezso, a „Budapesti Hirlap” párisi tudósítója.
Mezei Ernő, az „Egyetértés” belső munkatársa.
Molnár Ferenc, a „Budapesti Napló” belső munkatársa.
Palágyi Lajos, költő.
Palágyi Menyhért, író és tanár.
Pásztor Árpád, a „Pesti Napló” belső munkatársa.
Pekár Gyula, a „Budapesti Napló” belső munkatársa.
Réz László, lelkész.
Rózsa Miklós, a „Hazánk” belső munkatársa.

Serecs Gyula, a „Magyar Esti Lap” belső munkatársa.
Schön Vilmos dr., orvos.
Szabó Sándor dr., jogtanár.
Szánthó Gyula dr., jogtanár.
Szántó Kálmán író és tanár.
Székely Albert dr., ügyvéd.
Székely Bernáth dr., rabbi.
Székely Áron, lapunk belső munkatársa.

Székely Károly, ügyvéd
Szöllősy Arthur, bankigazgató.
Telekes Béla, költő.
Thaly Kálmán dr., az országgyűlési függetlenségi 48. pártalelnöke, a Magyar Tudományos Akadémia r. t.

Thury Zoltán, a „Budapesti Napló” belső munkatársa.
Varsányi Gyula, költő.
Welszi Bárd, költő.
Zsindely István dr., jogtanár.
Ifj. Zsoldos Beró.
Zsoldos László, a „Pesti Hirlap” és „Magyarország” munkatársa.

Ez a névsor oly ékesen szól, hogy ahoz kommentárt fűznünk teljesen fölösleges.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” a közigazgatási, társadalmi és közgazdasági érdekek harcában az irodalmi és közművelődési igényeket is kielégítheti. Szépirodalmi közleményeinkkel, az irodalmi termelés javának engedünk tért lapunkban.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” törvényszék rovata pontosan foglalkozik majd a körét érdeklő törvényszéki jogi és büntető perek sorrendjének nyilvántartásával. Hozni fogja a fontosabb tárgyalások folyását. A kassai kir. Táblának körünkre vonatkozó ügyrendjéről is fontosabb tárgyalásairól tudósítunk mindig a legpontosabban fog referálunk.

Kisebbségünkben és hírvonatunkban, a hírlapiról tiszteleg akarunk megfelelni, az a könnyedséggel, pontos-sággal és közvetlenséggel, mely a magyar sajtó jelesebb szerveit kiténti.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” minden egyes száma közöl egy vezércikket és egyéb cikket, mely különösen a megyei és városi ügyekkel foglalkozik. Tárca rovatunkban a legjelesebb íróktól közlünk humoros és komoly elbeszéléseket. Híreink mindenkor pontosan és gyorsan fogják értesíteni olvasóinkat a történet eseményekről. Összekötésben állunk minden legkisebb faluval és bármely eset előadódik, arról lapunk a leggyorsabban és legpontosabban értesíti olvasóinkat. Közigazdaság, kereskedelem és ipar, törvényszék, színház, irodalom és minden rovatunk érdekes és a legnagyobb szakavatottsággal lesz vezetve. Apróbb regények cím alatt hosszabb elbeszéléseket folytatásokban hozunk, melyek a legkiválóbb magyar és külföldi írók termékei.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” a legelőcsöb és legjobban szerkesztett társadalmi, közigazdasági és irodalmi lapok közé tartozik. Megjelen hetenként kétszer: Szerdán és szombaton este, 8—10 oldal terjedelemben.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” iránt már ma is igen élénk az érdeklődés; az előfizetők száma napról-napra tetemesen növekszik. Ezért előfizetési árat oly csekélyre szabhattuk, hogy ezt az érdekes és tartalmas újságot bárki is megszerezheti.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” a legelőcsöb és legjobban szerkesztett társadalmi, közigazdasági és irodalmi lapok közé tartozik. Megjelen hetenként kétszer: Szerdán és szombaton este, 8—10 oldal terjedelemben.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” iránt már ma is igen élénk az érdeklődés; az előfizetők száma napról-napra tetemesen növekszik. Ezért előfizetési árat oly csekélyre szabhattuk, hogy ezt az érdekes és tartalmas újságot bárki is megszerezheti.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” iránt már ma is igen élénk az érdeklődés; az előfizetők száma napról-napra tetemesen növekszik. Ezért előfizetési árat oly csekélyre szabhattuk, hogy ezt az érdekes és tartalmas újságot bárki is megszerezheti.

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” iránt már ma is igen élénk az érdeklődés; az előfizetők száma napról-napra tetemesen növekszik. Ezért előfizetési árat oly csekélyre szabhattuk, hogy ezt az érdekes és tartalmas újságot bárki is megszerezheti.

Előfizetési ára:

Negyedévre	1	25
Félévre	2	50
Égész évre	5	frt — kr.

Egyes szám ára 5 kr.

Kiváló tisztelettel:

A „FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP” szerkesztősége és kiadóhivatala Sátoralja-Ujhelyben.
Szerkesztőség: Wekerle-tér 671.
Kiadóhivatal: Wekerle-tér 502.

TÖRVÉNYSZÉK.

A sátoralja-ujhelyi kir. törvényszék mint büntető bíróságnak végtárgyalási sorrendje:

1898. november 28.-án.

6004. Hatóság elleni erőszak büntette. Pao Károly és társai.
6005. Lopás büntette. Sütő János és társai.

6056. Sulyos testi sértés büntette. Venczel János.
6056. Lopás büntette. Beniczki Mária.

1898. december 1.-én.

6756. Csalárd bukás büntette. Özv. Deutsch Ignác és társai.

1898. december 2.-án.

6323. Sulyos testi sértés büntette. Csizsár Mihály.
6358. Lopás büntette. Wallach I. tárn.

6423. Sulyos testi sértés büntette. Bodor József és társai.
6511. Magánlak sértés büntette. Fedák András.

6512. Sulyos testi sértés büntette. Kerekes József.
6626. Lopás büntette. Szalkos József.

APRÓ REGÉNYEK.

A MAJORESKÓ.

Írta: László Béla. 1

A jogakademiából lekerült az Uri-utca, végig repült a Fő-után, belevette magát a mellékutakba, a fehér-apácak zárdája mögé, túl a kis-hídon, a Szent-Imre térre, sőt a city-be, a Sas utcán át a Zöld-utca-ig is rövidesen, zúgva, a gondolat szárnyán „Megjött a kis gróf!”

Tudták, hogy jön, várták is, de azért meglepett mindenkit. Van hát grófok! A jogász kollegái hetek óta lesik, izgatottan. Végelentlen bosszantotta őket, hogy nem tudta velük a megérkezése napját előre. Milyen szép fogadtatást lehetett volna rendezni.

Csakhogy itt van. Az igazgató felvezette az első emeleti segélygyeleti helyiségbe, s bemutatta az elnöknek.

— Gaitano Viktor vagyok, — mondotta.
Baranyi Miklós kezébe csapott.

— Szervusz Viki! én vagyok a tavalyi elnök.

Aztán hozzátette:
— A fiuk bizalma az idén bennem összpontosul. Feléptetünk hát téged. Eljen a grófunk!

A fiuk rádjénéztek.
Viktor gróf ott állott előttük, egy esomó ismeretlen fiatal ember között, akiket mindmáig nem látott soha, s a kik úgy beszélnek vele, mintha csak gyerekkora óta köztükk élt volna. Erzekeny lelkét, nagy érzésvilágot a fiatalos jövedv e durva, egészséges kitérésre sértette. Magába húzódott megremege.

Baranyi Miklós menten felvilágosította. Segélygyeleti elnökjelöltnek léptetik fel, mert úgy illik. Az akadémia egyetlen grófja, hát persze, hogy ő lésson az elnök! Ugy-e elfogadja? Hiszen nem is jár az semmi munkával, csak tisztesség, meg kell lennie, legyen címe is, ok azt úgy akarják.

— Legyen. Hát elnök lesz. De nem jár sok munkával? Mert ő nem szeret ilyesmiért bajlódni!

A fiuk összenéztek.
— Persze, hogy nem jár. Hát mivel

szeretsz fogalkozni? Az aszonyokkal, mi?

Viktor ránézett Mikire.
— Nem én! ... Legjobban a családjogot szeretem. Hanem azért bámulom a pandekták szellemét is. Viszont a jogbölcsészeten következőket pozitívista vagyok.

A fiuk naggyott néztek.
— Kedves Viki, — mondja neki Baranyi Miksi, — hát te mindezt ösmersed?

— Hogyan? Ti nem ösmertek?
Általános kacaj tört ki.

— Eh, Viki fiám, — s Nadaskay Ferko vállára esapott. — ne nagyképűsködj, hanem jér a korzóra. Az egész város tele van már veled, tudják, hogy megjöttél, a nap gyönyörűen ragyog, a lányok mind ott lesznek a Korona előtt, s megmutogatják neked sorra.

— Okosabb is! Itt, bezegg, nem fogsz bölcselkedni. Majd elveszi a kedvedet Ilus ha meglátod.

— Ilus? Ki az?

— Ahá! Pedzi már ... Ilus! Hogy kicsoda Ilus? Ilus a világ nyolcadik családja, Zeus feltámadna menten, ha megszűnnek neki, hogy Ilus él. Na, ha a bibornok nagybatyud meg tudja, hogy ide kerültél, visszaimádok Kalocsára. Itt ugyan nem fogsz pandektákat bujni.

— Éljenek a szépek!
— Le a családjoggal!

Eközben már kiérték a korzóra. Ötösével, karoltve haladtak, hangos társalgásba merülve. Az utcán mindenki letért előlük. A lányok messziről megtápták, hogy rajzik az Úr-utca s kidugták a fejüket az ablakon.

Legalább a Nadaskay lányokkal találkoztak. Ferko odament a nővérehez.

— Amott, Miksi mellett, az a gróf.

— Az a fekete?

A kis Laura feltette a lorgonját és jól megnézte a fiatal embert. Sas orra és szikrázó tekintete, fekete bajusza és büszke tartása megnyerte tetszését.

— Elegans ember!

De Mimike hozzátette:

— Igen, a tartása. Csakhogy a zoldes kabátja, meg a vadászkalapja nem dernier cri!

Ferko megjegyezte:
— Az lesz holnap. Pá, édesem!

Aztán visszament a fiukhoz, a kikkel végigjárt a várost, mely hangzott a jókedvtől, mert hát atragadt az a jószágokról. Hogyne, mikor megjött a kis gróf!

(Folytatása következik.)

A szerkesztőség üzenete:

F. N. Bpest. Kérjük a meráni címet. Nagy elfoglaltság miatt csak 28-án írhatók. Természetesen kapunk egy két máriai levelet.

K. I. Tolosva. Intézkedünk, hogy a tudósító úr fel-felosséget vállaljon hűreért. Addig nem tehetjük közzé az Ön demontáló híreét.

B. A. Bpest. Sokkalta jobban szeretjük a prózát. Intézkedjék a csepegyéldnyit illetőleg. Ha hely lesz ezt is azívesen közöljük.

B. Helyben. Krónikás lapunk helys munkatársai lett máj napból. A lap szépirodalmi részét máj napból 5 és a felfelű szerkesztő vezeti. Tessék ez ügyben hozzá fordulni.

Kiadó: LANDESMANN MIKSA.

Hirdetések.

908.V. szám.
1898.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a sátoralja-ujhelyi kir. járásbíróóság 1898. évi P. V. L. 34. számú végzése következtében Deutsch Simon javára, Malártsik Pál és neje helybeli lakosok ellen 465 ft s jár. erejéig 1898. évi augusztus hó 27-én fogatosított kielégítési végrehajtás útján felül foglalt és 901 ft-ra becsült következő ingóságok, a m.: házbütorok, esztergapad és gőzmotor nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a sátoralja-ujhelyi kir. járásbíróóság 1898. évi V. L. 2973 számú végzése folytán 465 ft tőlekövetelés, ennek 1897. évi február hó 20. napjától járó 5% kamattal, 1/2% váltó díj és eddig összesen 47 ft 02 kbrban bíróilag már megállapított költségek erejéig helyben alperesek lakásán leendő eszköz sere 1898. évi december hó 3-ik napjának délelőtti 10 órája határidőn kiúzóul és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az óráton írásból az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében közpénzüzetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfog adatni.

Amennyiben az előírt ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Sátoralja-Ujhely, 1898. nov. 11.

Tamasovszky Lajos,
kir. bírósági végrehajtó.

5 kr.

Kitűnő sütőpor
körülbelül
40-50 deka 28. 4-7
búza liszthez

STELLA vezényezési évár
LANDESMANN és BARDACH
BUDAPEST VII.

"STELLA"
SÜTŐPOR jobb
minden BÉCSI gyártmánynál!
Kapható minden jobb fűszerüzletben.

2 dekagramm.

Berbeadó birtok.

A **váró Vécsey Sándor** úr tulajdonát képező, Zemplénmegyében a **Bodrogközben Bodrog-Szerdahely**, Kis-Kövesd és Luka községek határában fekvő mintegy 5400 magyar (1200 öles) holdnyi ingatlanok lakóház és gazdasági épületekkel felszerelve, 1900 évi április 24.-étől kezdődőleg hosszabb időre haszonbérbe kiadó.

Az ingatlanok egymáshoz közel fekvő két birtoktestben tetemes részt búza termő szántóföldből állanak. A bodrog-szerdahelyi birtoktest kiterjedése mintegy 3000, a lukai 2400 hold, esetleg elkülönítetten is kiadandók.

Mindkét birtoktestnek vasuti állomása, mely jövő évben rakodó állomássá lesz készítve: **Bodrog-Szerdahely**.

Feltételek iránt értekezhetni **Ambrózy Nándor** ügyvéddel Sátoralja-Ujhelyben Ügynökök, közvetítők kizárva.

3-3 35



Javításokat pontosan és gyorsan jótállás mellett a legutánabban eszközök.

— Szervusz! Hol voltál Pajtókám?
— Az órát javíttam és végre sikerült azt pontosan, úgy megcsináltatnom

Zemplényi Sándor
órásnál

hogy az most már kifogástalanul jár és így öt bárkinek a leg-
melegbben ajánlom.
Bárátom! Ittnál, minő **órákészlet** van üzletében, a legszebb kivitelű és legjobb gyártmányú arany-, ezüst-, inga-, fall- és ébresztő-órákból bámulatos nagy választék van, úgy hogy az bármely fővárosi órás-üzlettel vetekedik.

Zemplényi Sándor, órás Sátoralja-Ujhely
Rákóczy-utca (kis piact) Roth Bernáth házában.
4-6 14

Ekszerek legolcsóbb bevásárlási forrása!

Hirdetések közlése a legutányosabb árban eszközöltetik.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves házszer ellentállt az idő megpróbáltatásnak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító hatású készítményként alkalmazták kőszvénynek, csigánál, tagzsugattatásnál és meghűléseknél és az orvosok által bedörzsolésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyarkorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű házszer, melynek egy hástársában sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban késlelben van; főraktár: **Török József** gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter oszlogyészés nélkül mint nem valódi utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cz. és ktr. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

Roth Bernáth Fia
vaskereskedő
Sátoralja-Ujhely. Fő-utca

Ájánlja áúsán felszerelt
vasárú üzletét
s nagyérdemű közönség becses figyelméb
Gandásági eszközök és gépek raktára.
4-6 1

Legszébb és legdíszesebb kiállítású torták,
bonboniérek és cukorvirágok.

Szakátsy Károly
csukrásszatában

SÁTORALJA-UJHELY
(Fő tér.)

A legszebb karácsonyi és újévi
ajándékok olcsón kaphatók.

Kittinő likőrök és cognacok raktára.
10 családból egy tanonc felvétetik.

Elegánsan berendezett fodrászterem

Stroz Jenő

fodrászatában Sátoralja-Ujhely.

1-6 21. Wekerle-tér
Modern Újítás:

minden egyes előfűtött csésze külön fiokban
teljes fodrászati felszerelés, mely által meg van
védve a haj és bőrbetegségek elterjedése ellen.

Modern igényeknek megfelelően
berendezett fodrászterem.

Kitünő nyiri vinkó!

FRISS HERMANN

éttermeiben, bor- és sörcsarnokában

SÁTORALJA-UJHELY

a legkittinőbb borok, ízletes ételek
és egyéb italok kaphatók.

A modern igényeknek megfelelően
berendezett étterem helyiség.

Mindenféle férfi-öltönyt, fel-
öltőt, téli kabátot
legújabb divat szerinti készíti:

SCHÖN MÓR

férfi szabómester

Sátoralja-Ujhely

Andrássy-utca (Káta Mór há-
zában, a közhírházzal szemben)

Legújabb divat szerinti
szabászatban

jutányos feltételek mellett
oktatást ad.

frankó!
MÜLLER-
féle
Andrássy-
TÉNYA-
val.
4-30-2.

Felülmulthatatlan MALÁRTSIK-féle csász. és kir. kiz. szabadalmazott

PATKÁNYIRTÓ-POGÁCSA

A legbiztosabb szer a patkányok és egerek kiirtására.

RAKTÁR: Malártsik György Sátoralja-Ujhelyben a főtéren lévő fűszer áru üzletében és Widder Gyula ur gyógyszerárában.
Kornstejn Ignác, Fischer Hani és Klein Albert urak kereskedésében.



Valódi csakis ezen
vedjeggyel.

Sárospatakon:

Kristyánszky K. úr.

Pavlenis György;

Király-Helmecen:

Ponitzky Gusztáv;

Szerencsén:

Almann Mihály,

őv. Bóta Béláné gy.

Tokajban:

Olav Lajos,

Zakó Zsoma ut.;

Nagy-Mihályban:

Garfunk I. Nándor,

Marmorstein Jenő;

Horonján:

Hosza Gyula,

Szelekérk Aladár;

Magyar-Iszében:

Schrenck Ferenc;

Tarozsán:

Komássy Kálmán,

Fázy Gyula;

Abauj-Szántón:

Soováry Kálmán;

Abauj-Szepeiben:

Schwartz Á. győgyt.;

Kassán:

Duhéz Imre drog.

Kuhlmann Xándor,

Vicz Domokos,

Záhr és Szakmáry;

Eperjesen:

Bein Simon,

Luchs Béla,

Holenia L.,

Barasch Emilgyógyt.;

Iglón:

Pollák Simon;

Löcsön:

Patz Emil;

Miskolcon:

Rácz Jenő,

Ujházy K.,

Balogh J.

Baruch Gy. győgyt.;

Berzy László,

Bodoár Gyula,

Bunsch Béla,

Gottfried Dávid,

Mähr Károly,

Merkl Gyula,

Szabó Béla drog.;

Mező-Kövesden:

Rusznayk Márton,

Kardos Sándor;

Nyíregyházán:

Blau Mór,

Hoffmann Adolf,

Hibán S. utódlaj,

Szopka A. győgytár,

Varga János uraknál;

v. Lunint

Ausztria-Magyaror-

szág minden győgy-

tárában, fűszer-, vas-

és gyógyárú keres-

kedésében

Egy nagy csomag ára:

30 kr. = 60 fillér.

Egy kis csomag ára:

15 kr. = 30 fillér.

Egy nagy doboz ára:

1 frt = 2 korona.

Egy kis doboz ára:

50 kr. = 1 korona.

Használati utasítással.

Vízszint mérőeszközök

megfelelő kedvezményt jelen

részesülnek.

Próba-rendelvények,

melyek 2 nagy vagy 5

csomagból állanak, 60 kr.

illetve 1 frt 90 kr. díre

beküldése mellett parancs-

mentesen eszközökhöz

Malártsik György

Sátoralja-Ujhely.

1-6 4.

Könyv-, papir- író- és rajzszerkereskedés.

LANDESMANN MIKSA ÉS TÁRSA

két gyorsajtóval, különféle segédgépekkel s a legdivatosabb betűfajokkal,
a kor igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVNYOMDÁJA

WEKERLE-TÉR SÁTORALJA-UJHELY DR. SCHÖN HÁZ

ajánlkozik mindennemű **könyvnyomdai munkának**, u. m.: hírlapok, folyóiratok, könyvek, röp-
iratok, díszművek, színlapok, takarékpénztári évi származadások, tanodai jelentések, árjegyzékek, szám-
lák, bárcakönyvek perforírozva (lyukkasztva), levélpapírok és levélborítékok, eljegyzési, lakodalmi és tánc-
vigalmi meghívók, táncrendek, gyászjelentések, körlevelek, táblázatok, falragaszok stb. stb.,

iszléses, hibátlan, gyors, pontos és jutányos árban

kívánatra több színben való elkészítésére.

Nagy raktár mindenféle községi, körjegyzői, ügyvédi, kereskedői, egyházi és iskolai

NYOMTATVÁNYOKBÓL,
melyek itt olcsóbban kaphatók, mint bárhol.

Előfizetésre és hirdetések közlésére a legalkalmasabb és legolcsóbb lap a

„FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP”

5 vármegye független polgárainak legelterjedtebb lapja. Megjelen hetenkint kétszer.

Előfizetési ára: Egy évre 5 frt. Félévre 2 frt 50 kr. Negyedévre 1 frt 25 kr. Hirdetések jutányos árban közöltenek.

Mindennemű nyomtatványhoz szükséges papirokból nagy raktár tartatik.

Névjegyek legnagyobb választékban.

Névjegyek legnagyobb választékban.

Landesmann Samu szijgyártó és nyerges

SÁTORALJA-UJHELY. Rákóczy-utca. (Kis-placz.)
Javitásokat jutányos árban kifogástalanul eszközöl.

Dísz- és ígás-lószerszámok, különleges ostorok, ostornyelekből nagy raktár. — Lovak ápolásához szükségeltető mindenféle különlegességek és eszközök. Legfinomabb bőrszírok, kenőcsök, szappanok, lakkok. — Vadászati eszközök nagy választékban.

Sérvkötőkben nagy raktár.

LANDSMAN ADOLF

SÁTORALJA-UJHELY. Főtérf. (Haas Lipót-féle ház.)

Ajánlja dúsán felszerelt, a legjobb igényeknek megfelelő

férfi divat-áru raktárát

minden e szakmába vágó cikkekben, u. m.: férfi kalapok, ingek, gallérok stb., valamint illatszerek, pipercikkeket s dús választéku férfi-, női nap- és esőernyőket, férfi-nyakkendőket és sétatököket szóval minden e szakba vágó cikkeket a legjutányosabb árak mellett.

Egyedüli raktár: Anton Pichler kalapokban és Pless Vilmos csász. és kir. kalapgyárosnak.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltenek.

9. 4-6

Legolesőbb bevásárlási forrás!

özv. Rózsásy Lajosné

SÁTORALJA-UJHELY.

A „Vadász-kürt“ (Bock) szálloda alatt.

Ajánlja

valódi Karlsbadi **cipő-raktárát**

férfi-, női- és gyermek

és ugyisintén nagy választék a legjobb minőségű

valódi halina- és bőr-

CSIZMÁK

ban, a legolesőbb árakon.

4-6 24

Legolesőbb bevásárlási forrás!

Ház és földhitel 4½%-ra

szereztek tetszés szerinti időre. Földhitel 500 frittól kezdve felfelé. Terhek convertáltak. Részvények, értékpapírok és bankképes váltókra kölcsönt szerzek.

Irodában több **kávéház** és **vendéglő** eladás végett bejelentetett, vevők kerestetnek. Házkölcsön és építkezési irodához társ kerestetik (nőtlen) 2—3000 frittal. Közvetítő ügynök honoráltatik. Válaszra 20 kr levélbélyegben kéretik.

Pollák J. ügynöksége

2-6 36.

Budapest, VIII., Nap-utca 6.

Nyomatott Landesmann Miksa és Tarsa gyorsajtóján Satoralja-Ujhely

Gőzerőre berendezve | Gépjavitó-műhely | Gőzerőre berendezve

FŐZŐ ÉS ZSELINSZKY

SÁTORALJA-UJHELY

ÉPÜLET- és MŰLAKATOSOK.

Van szerencsénk a n. é. közönség sives figyelmét felhívni az általunk Satoralja-Ujhelyben (Rákóczy-utca), a régi nagyvendéglőadó állásának a helyön létesített, egy a mai kor igényeinek és a legfokozottabb kívánalmaknak megfelelő, nagyobb szabású, gőzerőre berendezett

Gépjavitó-műhelyünkre.

Felszereltük azt a legjobb és legújabb segédeszközökkel és segédgépekkel. Továbbá a mennyiben szakképzetségünket és e téren tapasztalatainkat és jártasságunkat Budapest nagyobb és jobb gyártalepein szereztük, nyugodtan és biztosan biztatják munkálataikat reánk. — Vállalkozunk: cséplő-gépek, malom berendezések, olajütő-malmok, kút-szivattyúk és mindenféle épület- és műlakatos-munkák, jutányos árban, pontosan és kifogástalan kiállításban való elkészítésére.

Hogy gyorsaság tekintetében is megfelelhessünk, segédgépeinket **gőzerővel** hajtjuk.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítünk.

Költségvetésekkel és részletes tervezetekkel kívánatra készséggel szolgálunk.

Mély tisztelettel **Fősző és Zselinssky okl. gépészek**

4-6 23.

WEISZ EMIL

óras, ékszerész és szemüveg-raktára

SÁTORALJA-UJHELY. (Főtérf.)

Ajánlja a legnagyobb választéku dúsán felszerelt raktárát

arany-, ezüst-, salon-inga-,
ébresztő- és Schwarzwaldi óráit.

Legnagyobb raktár

ÉKSZERESK-
ben a legolesőbb árakon.

Régi órák újakkal becsületnek.
Régi ékszerek a napi áron megvételnek
Órajavitások pontosan, jól, jótállás mellett, jutányos árban elkészítettik.



Wilhelm Henrik bútorcsarnokát

Satoralja-Ujhelyben megszünteti és így a felhalmozott bútort minden elfogadható áron elárúsítja. — Ugyisintén a Petőfi-utcában lévő házat is áruba bocsátja. 3-12 11.

Pollák A. férfi-ruha raktára

Satoralja-Ujhely a „Vörös ökör“ épületben

Legnagyobb választéku raktár férfi s gyermek **RUHÁK** BAN.

BUNDÁK a lehető legnagyobb választékban mindenféle finom béleszel, a legjobb kivitelben, jutányos árban.

Dús választék a legújabb divat angol, francia, hazai gyártmányú szövetekben

Mérték utáni megrendelést a legszebb kivitelben, legrövidebb idő alatt eszközöljük.